

春光明媚，旅游正当其时，银发一族成为出游人群的“主力军”。乐活的老年人，更加追求旅游体验感，新玩法层出不穷。不过，在出游过程中，也有老年游客反馈旅游团设置年龄限制，70岁以上老人常常报不上团。

春光明媚老人出游兴致高 一说年龄“70+”便报不上团 银发旅游 如何跨越“年龄门槛”？



(北京日报)

现象

老年人偏爱
高品质旅行团

“和老姐妹们来一场说走就走的旅行！”前不久，65岁的孙阿姨邀约玩得好的朋友，凑了12个人，预订了八天七晚的越南游产品。一行人独立成团，每天都去一座城市CityWalk（城市漫步），欣赏了海湾风光，体验了泥浆浴，品尝了越南特色的河粉和春卷，玩得十分尽兴。

孙阿姨和朋友经常一起出游，愿意为了高品质的旅游产品买单，“报个品质高一些的团，玩得更舒心。”挑线路时，她们选了价格较高的一款产品。在这份行程单中，记者看到每晚的酒店都是豪华型，用餐多在当地高档餐厅，团费外的一些项目如天堂岛和月亮湖上岛费等，她们也毫不犹豫地下单了。

3月以来，全国多地“银发旅游专列”密集启程。一列列满载老年游客的专列驶向大江南北。先到山东探亲旅游，再乘坐“齐鲁之星”银发专列横跨湘渝云贵赣五省市，赵阿姨和老伴儿的春游之旅非常愉悦。专列上都是60岁以上的游客，他们在车上能体验红歌PK、棋牌局、VR观影等活动，旅途松弛惬意。此次行程除了领略自然风光外，还包括探访伟人故里、探秘巴东秘境、探访重庆吊脚楼等人文体验。让老两口喜出望外的是，旅游全程配有两名专业医生随诊，车上还有健康监测区，从硬件到软件、从餐饮到保健等都有精心安排。

记者走访多家旅行社获悉，近期选择春日出游的银发族不少。在北京朝阳公园附近的一家旅游门店，“环游全疆17日游”“荷兰比利时德国12日游”“西班牙葡萄牙12日游”等产品海报十分醒目，客单价都超过了1万元。来咨询预订的游客中，老年人占了近半数。其中一款产品可在尼泊尔一地游玩12天，团费一人近9000元，不少老人感兴趣。

银发族旅游消费的一大特点是，更愿意选贵一些的高品质长线旅行，且偏爱小众国家深度游。6人游定制旅行创始人兼CEO贾建强介绍，公司推出了巴尔干、东欧、澳新等超长天数线路，摩洛哥、突尼斯、外高加索三国等小众目的地产品，其中很多预订订单来自老年客群。这些游轮、旅游专列的一张船票或车票的价格动辄万元起步，但老年订单占比能达一半以上。

限制

80岁硬朗老人报团被拒收

不过，部分跟团游产品对老年群体设置了年龄门槛，让许多老人的旅行梦想搁浅。

“我身体还硬朗着呢，趁着还能走动，想多去看看祖国的大好河山。”刚过完八十大寿的许阿姨说，这些年随着年龄的增长，报旅游团的门槛越来越高。多数旅行社得知她80岁后直接拒绝她参团，也有旅行社让她必须有70岁以下的亲友陪同出游，但子女都没有假期，这让她十分犯难。

记者以游客身份咨询多家旅行社获悉，不同旅游机构对游客的年龄限制各不相同，一般多在70岁或80岁，即70岁（含）以上报团有限制条件，80岁（含）以上基本不接待。“70岁以上的老人要出游，需要签订健康证明文件，还得有至少一名不满70岁的

陪同人。”一家大型旅行社的工作人员表示。另外一家地接社服务人员明确表示，不接待80岁以上老人单独出游，如有家人陪同，签署一份旅行社高龄出行协议书也可成团。这份出行协议书中清晰标注：“旅游中发生的一切意外由本人及家属自行承担。”

一名工作人员透露，旅行社收客时都会评估风险，高龄老人容易在旅途中突发疾病或意外，且普遍在购物和自费项目上的消费欲望有限，因此旅行社对接待特定年龄以上的老年人热情不高。

部分旅行社对年龄门槛“一刀切”，将大量有强烈旅游意愿和消费潜力的老年人拒之门外，这种做法频频引发争议，跟团游产品不必因年龄设限成为不少游客的呼声。



老年消费者在一家旅行社咨询出境游产品。(新华社)

调查

旅行社“怕麻烦”的背后

多家旅行社表示，限制参团年龄，主要是因为“怕麻烦”。旅行中节奏较快，尤其是登山之类的活动，体力消耗较大，如果团队中有高龄老人，可能会影响团队行程。

此外，不少老人有高血压、哮喘等慢性病，在旅途中受气候、地形等因素影响，慢性病可能出现急症；一旦途中就医不便，容易发生纠纷，旅行社可能会面临风险。

旅游法、《旅行社条例》等文件规定，旅行社应当投保旅行社责任险，应当提示参加团队旅游的旅游者按照规定投保人身意外伤害保险。不少旅行社表示，会倡导游客额外购买适合自身的商业保险，但愿意购买的老年游客并不多。

记者在线搜索多款境内旅游险看到，旅途每天的保费从几元到几百元不等，保险金额也从几万元到几百万元不等。

其中，一些保险产品对投保人

的年龄有明确限制，比如某保险公司针对前往青藏、云贵等高原地区人群推出的“高原旅游险”，承保年龄为16至50周岁；该公司推出的“周末出行险”，承保年龄为16至65周岁。

一些保险产品根据投保人年龄，在保费、保险金额上有不同规定，高龄老人保费更高、保险金额更低，这在一定程度上降低了老人投保积极性。

长期从事旅游行业研究的华东师范大学教授楼嘉军表示，相较中青年游客，老年旅游团产品需要充分考虑健康医护等问题，具有一定的特殊性，因此成本及所面临的风险与常规产品有所不同。

多位业内人士表示，一些景区旅游设施尚未进行适老化改造，一些高龄老人不会使用智能手机，这些因素也在一定程度上增加了高龄老人的出游成本和风险。

突破

定制团
普遍放宽年龄限制

在旅行社报团受限制，阻挡不了老人出游的热情。记者在采访中发现，一些老人热衷于一些小众玩法。有的老人结伴自驾，从北京一路开向海南，走到哪儿玩到哪儿；有一对老夫人均花费32万元乘坐南极游轮，提出的唯一要求就是要舒适、豪华；两位96岁的老奶奶成为到访北京环球影城年龄最大的游客，在主题公园里重拾童心。75岁的谢阿姨和老伴儿每隔两三个月就结伴出去旅游一次。3月下旬，老两口去了趟心仪已久的摩洛哥，在蓝色小镇舍夫沙万拍下了“人生照片”。

有旅行社工作人员表示，新西兰峡湾观星探险、漠河北极村、珠峰大本营，也不乏银发族的身影。“年轻时给娃攒学费，老了得给自己攒回忆！”有老年人如此解释。

为了招揽客源，不同旅行社也有折中方案，老人如有家属陪同或提供体检报告、签署健康告知书，相关要求在实际报名时适当放宽。“如果身体好，70岁以上的两位老年人陪同出游也可以。”一家旅行社工作人员向记者晒出接待老年人的微信群：“他们的子女也在微信群里，我们会随时帮老人拍视频和照片，也能随时报个平安。”

如果老人找旅游定制师专门设计线路，或者报名旅行社推出的老年团产品，年龄限制也会放宽。这种老年团的行程相对舒缓，很多团会配备双领队和随团医生。一家大型旅行社的一款“银发长江三峡6人游”产品对老年游客的年龄并无限制。记者咨询客服人员，对方表示，老人只要身体健康、顺利沟通即可，并不需要出示健康证明等材料，游轮上还会有随团医生提供简单的医疗服务。

一家从事旅游定制的旅行社工作人员说，不会对老年人的年龄做特别限制，会提前把行程跟客人讲清楚，例如目的地的海拔、坐车时间及徒步时间等，会建议老人根据自己的身体情况选择行程。

去年1月，国务院办公厅印发的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》中就明确提出：“以健康状况取代年龄约束，完善相关规定便利老年人出游。”

春秋旅游副总经理周卫红建议，旅游行业应继续探讨和制定以推进高龄老年人出游为目标的旅游服务标准，探索根据游客的实际健康状况而非单纯依据年龄来进行分类，并明确规定旅行社、直系亲属、社会养老机构和社区等各方应尽的义务。

(北京晚报 新华社)